

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos  
SUSCRIPCIONES  
Alicante, un mes 2'50 ptas.  
Provincia trimestre, 8'75 "

Redacción, Administración  
y Talleres  
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Aptado. 171

AÑO XXVI

Alicante, sábado 26 de Marzo de 1938

Núm. 9.107

## Nuestra guerra y la mundial

Por Roberto CASTROVIDO  
Fue primero un pronunciamiento de cabileños y con obispos como señas de choque, se convirtió pronto en una guerra civil y luego de ser Alemania e Italia con la nación portuguesa de centros exportadores de material bélico para los facciosos surgió cínicamente del compromiso de la «No Intervención», en una guerra denominada «pequeña guerra internacional», remoque con el cual figura en el libro de Upton Sinclair «No pasarán», se va convirtiendo claramente en una guerra internacional, cuya grandeza o pequeñez no es dable fijar previamente; medir ahora las dimensiones de esta guerra hispano mundial equivaldría al chusco disparate de aquel personaje de teatro que se despedía de su madre para ir a la guerra de los treinta años.

El ritmo es isócrono. Evacuamos Teruel al mismo tiempo que Chamberlain arrojaba a Eden del Gobierno para platicar con Italia y que peroraba Hitler en Berlín; el hundimiento del «Baleares» por torpedos arrojados sobre él por los destructores «Lepanto» «Sanchez Barcaiztegui» y «Antequera» precede en horas a la reunión en el Mediterráneo de la escuadra británica mandada por el lord del Almirantazgo y el mismo día que evacuamos Belchite impone Hitler a Austria el aplazamiento del plebiscito, la dimisión de Schunning el nombramiento de Seiss Inquart presidente del Gobierno nazi. Ante lo que podemos llamar nuevo Saqueo en el cual matan los nazis la independencia de Austria, reconstituye y ensancha Francia su Gobierno para decidir pronta y francamente si continua con la política internacional de la no intervención o de

España es hoy clave de la política internacional y esta se halla tan estrechamente relacionada con los otros que la mirada de los españoles se fija más en Viena que en Belchite y la Prensa nacional da más importancia en sus columnas a la crisis francesa y a la invasión nazi en Austria que a los partes oficiales de nuestra guerra.

Y no es que se amengüe el amor por la independencia nacional ni decaiga el anhelo de ganar la guerra venciendo al fascismo, es que se comprende por raciocinio y también por intuición que es cada vez más mundial la guerra de España.

## El Director Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Alicante

En atento Saludo nos comunica nuestro querido amigo don Enrique Carratalá haber sido nombrado para dicho cargo por acuerdo del Consejo de Administración del Establecimiento.  
Estimamos mucho la deferencia y singular satisfacción recíproca de sus ofrecimientos.

# ¡Viva la República!

## La libertad, en peligro

### España, en el puesto de honor

La fuerza de los países fascistas se nutre principalmente de la pasividad de las democracias. A cada abandono de estas corresponden un avance de aquellas. Es una pugna dramática que va adquiriendo proporciones universales y en la que ha de decidirse el destino de la Humanidad entera. Es la agresión abierta de todas las fuerzas de la reacción confabuladas contra las de avance socialista. Asistimos al preludio de una espantosa guerra de principios; mejor dicho, los españoles somos ya en ella actores; podemos afirmar con orgullo que cuando los pueblos se decidan a se vean compelidos a entrar en la batalla, nosotros seremos ya luchadores veteranos del ejército de la libertad del género humano, su dignidad, su derecho a la vida. El error fundamental de las democracias consiste en haber concedido beligerancia a los países totalitarios cuyos gobiernos viven exclusivamente de la negación de la democracia; la falta inexcusable de los países libres estriba en haber condescendido en estrechar la mano a los representantes de regímenes nacidos del asesinato de la libertad. Lo cuerdo, lo lógico y sensato, era ver en las naciones fascistas miembros podridos del gran cuerpo social, solidario a pesar de las fronteras más o menos convencionales y aislarlas, ponerlas en cuarentena creando a su alrededor una especie de cinturón sanitario, un lazo en cuyos ámbitos el terrible virus de emanaciones mortales para la dignidad de las sociedades humanas no amenazase extenderse a las naciones socialmente sanas. Porque desde el primer momento se evidenció que el fascismo era enfermedad contagiosa, ya que en cada país contaba de antemano con agentes favorables e interesados en su desarrollo. Lejos de esto, los gobiernos democráticos han preferido jugar con fuego arriesgar en una aventura preñada de peligros mortales el sagrado tesoro que recibieran de antecesores; las libertades públicas conquistadas a costa de tanta sangre. Los prohombres de las democracias dan la extraña sensación de sonámbulos o de autómatas sin voluntad y sin discernimiento. No parecen tener conciencia de su enorme responsabilidad ante la Historia y ante sus contemporáneos. Juegan con el destino de los Pueblos con la misma impasibilidad con que disputan una partida de «golf». Nada ni nadie es capaz de arrancarles una palabra fuerte, un gesto que desentone con la raya impecable del pantalón o que pueda comprometer el laborioso equilibrio del músculo... Mientras, los aviones italianos y alemanes siembran de cadáveres nuestro suelo, el drama español se ensancha y adquiere caracteres de amenaza universal; en todos

los horizontes de la tierra se perfila la sombra de agorera de una nueva guerra de exterminio de alcance incalculable.

Si siempre fueron las guerras productos de la pugna entre bastardos intereses, el problema se presentaba a la pública consideración bajo las apariencias de una complejidad tal que justificaba en parte la incompreensión de la mayoría. Hoy no; hoy nadie tiene derecho a ignorar los términos en que se presenta a nuestro juicio y a nuestra elección el dilema decisivo: libertad o esclavitud. No hay, frente a nosotros, más que estos dos caminos, claros concretos, terminantes; el de la dignidad humana, el progreso y la civilización; el que hacen donos continuadores de la obra gigante de mil generaciones creadoras nos permitirá contribuir a la definitiva redención del hombre. O el del fascismo, que es la abyección organizada y uniformada, la castración moral, espiritual intelectual del género humano.

España ha elegido ya; los Pueblos que quieran salvarse solo tienen un recurso: seguirnos.

## Consejería Local de Abastos

### REPARTOS DE VIVERES ACEITE

Hoy día 26 del actual a partir de las cuatro de la tarde se efectuará el reparto de este artículo, a todos los ciudadanos de Alicante, a razón de Cuarto de kilo por ración contra entrega de cupón número 39 de la hoja correspondiente e inutilización al cuadro correspondiente al asterisco de Diciembre de la tarjeta de pan, siendo indispensable presentar, para retirar este artículo ambas tarjetas de racionamiento, sin las cuales no se podrá retirar esta mercancía, el precio de esta mercancía es el de 220 pesetas el kilo

### AZUCAR

El lunes día 28 del actual, a partir de las cuatro de la tarde se efectuará el reparto de este artículo a todos los ciudadanos de Alicante, a razón de 100 gramos por ración, contra entrega de cupón número 21 de la hoja correspondiente e inutilización del primer asterisco del mes de noviembre de la tarjeta de pan, siendo indispensable presentar para retirar este artículo ambas tarjetas de racionamiento sin las cuales no se podrá retirar dichas mercancías, el precio de esta mercancía es el de 210 el kilo.

### ALUBIAS

Martes día 29 a partir de las ocho de la mañana se efectuará el reparto de este artículo a todos los ciudadanos de Alicante, a razón de 50 gramos por ración contra entrega de cupón número 44 de la hoja de alubias, e inutilización del segundo asterisco del mes de Noviembre, de la tarjeta de racionamiento de pan, siendo indispensable presentar para retirar este artículo ambas tarjetas de

racionamiento de pan, sin las cuales no se podrá retirar esta mercancía, su precio es el de 1'50 el kilo.

Salud y República.  
Alicante 25 de Marzo de 1938.—El Presidente, Ramón Hernández.

## Izquierda Republicana Marcelino Domingo

Leemos en nuestro querido colega «Política» que próximamente dará una conferencia en Madrid el ilustre exministro de la República, don Marcelino Domingo.

También sabemos que en plazo muy breve se celebrará en Alicante el anunciado acto, organizado por Izquierda Republicana, y que tendrá extraordinaria importancia. En él, el insigne diputado por la provincia de Tarragona hablará del momento internacional con relación a España.

## Nota del Ministerio de Defensa Nacional

### LOS CONVOYES MARITIMOS DE LOS FACCIOSOS ESCOLTADOS POR BUQUES DE GUERRA ALEMANES O ITALIANOS

Barcelona (teléfono). — El Servicio de Costa, de Almería, comunica que a las 4'55 de la madrugada de hoy aparecieron por Punta Salinal un crucero alemán, igual al «Almirante Screeffer», y dos destructores tipo Mowe, que a las 7'20 se encontraban al Sur de Cabo de Gata, a unas 20 millas de la costa, con rumbo nordeste. Próximos a ellos habían siete barcos mercantes cargados. A las 6'15 despegó del crucero un avión, que efectuó vuelos de reconocimiento. Esos datos indican que un convoy, probablemente de tropas y material, marchaban hacia Mallorca, bajo la protección de las referidas unidades de guerra alemanas, caso que no es único, pues ya desde hace algún tiempo se viene comprobando que los convoyes marítimos organizados por los facciosos navegan escoltados bien por buques de guerra alemanes o italianos.

## Comité Local de Defensa Pasiva

### «Semana Pró-Refugios»

Camarada, piensa que el sacrificio de cualquier capricho, puede ser la salvación de tu vida y la de tus semejantes.

Entrega tu donativo para la construcción de más refugios.

## El Hogar Sueco, de Denia, para niños españoles

El verano pasado, se inauguró en Denia el Hogar Sueco para niños españoles, creado con los auspicios del Comité de Mujeres Suecas para ayuda a los niños de España. En él se encuentran en actualidad cien niños evacuados de distintos lugares de nuestro país, magníficamente atendidos física e intelectualmente por un personal competente y entusiasta: tres suecas y varias maestras españolas.

Pero el Comité creyó que aún no hacia bastante. Y ahora, con motivo de la visita a España de su presidenta señora Anna Lenah Elgstrom y con la cooperación de los niños del Hogar, ha emprendido otra obra digna del mayor elogio; en el local del comedor de refugiados que el Consejo Municipal tiene en Denia, se reparten desde hace varios días cerca de cien desayunos a los niños refugiados en dicha ciudad.

El desayuno, consistente en leche con avena y azúcar y galletas suecas es recibido por los pequeños refugiados con verdadera satisfacción.

Al acto de la inauguración oficial, que tuvo lugar el jueves por la mañana, asistió una comisión del Consejo Municipal con su presidente señor Roca, representante del Socorro Rojo y el cónsul de Suecia en Denia y señora de Vilar.

La señora Elgstrom pronunció unas breves palabras agradeciendo, como presidenta del Comité, la ayuda que para llevar a cabo su obra había recibido desde el primer momento tanto de las autoridades como de las organizaciones y partidos políticos de la localidad.

«Nosotros —continuó—, que pertenecemos a un país donde la libertad y la democracia han sido siempre una realidad, sabemos cómo se vive en los países en que impera el fascismo. Por eso queremos ayudaros a vosotros que lucháis contra él, porque sabemos que vuestra lucha es también la nuestra. Os ayudamos en vuestros niños para que podáis contar con una generación sana y fuerte de luchadores antifascistas, y no lo hacemos movidos de un sentimiento de caridad o beneficencia sino únicamente por agradecimiento a vosotros, que derramáis vuestra sangre en la lucha por la libertad y la democracia del mundo entero.»

La cooperación de los niños del Hogar fue explicada en unas sencillas palabras de su directora señora Olsson.

Al preguntarles un día qué era lo que ellos serían capaces de sacrificar para ayudar a los niños refugiados de Denia dijeron que se les pidiera. —¿Seríais capaces de sacrificar vuestra merienda?— les dijo la directora. Y así lo hicieron, contentos y orgullosos de poder hacer ese pequeño sacrificio para que los demás niños, también refugiados como ellos, pudieran tener desayuno. Y no solamente eso. Todos, además, se disputan el honor y el placer de ir al pueblo para ayudar a servir el desayuno de sus pequeños camaradas.

Al final del desayuno el señor Roca

dirigió unas palabras a los pequeños explicándoles el significado de la ayuda que presta Suecia, especialmente a los niños, esa futura generación de hombres que, gracias al esfuerzo de sus mayores podrá vivir feliz en una España de trabajo y prosperidad.

Terminó el acto, sencillo en su apariencia, pero emocionante en su significado, con vivas a Suecia y a España.

De Orihuela

Grandioso mitin del Frente Popular Antifascista

Organizado por el Frente Popular local y con la colaboración del Provincial, llevo a efecto en la tarde de pasado jueves en el teatro Circo de esta ciudad, un gran Acto de Exaltación Patriótica. Los asistentes al mismo no bajarían de 3.000 siendo varios los cientos de personas que hubieron de quedar en la calle. El teatro se hallaba adornado con profusión de banderas, pancartas y dos grandes cuadros del Presidente de la República y del Gobierno.

El acto fué presidido, por el Alcalde que excusó la inasistencia del Gobernador del que transmitió un saludo a los reunidos con ruego de que estuvieran a la altura del momento que vive la Patria, concediendo seguidamente la palabra a

ANTONIO PUJAZON, Secretario del Frente Popular, el cual tuvo un recuerdo para los combatientes caídos, manifestando que el acto no era de exaltación de tendencias sino patriótico ya que se ventila en la guerra la libertad colectiva. Su brillante disertación terminó diciendo que Franco no vencerá ya que si bien cuenta con la ayuda internacional del capitalismo, en nuestro haber de españoles está la derrota de los ejércitos, Napoleónicos y la seguridad de que los pueblos de todo el mundo se pondrán al lado de nosotros ya que están convencidos del carácter de nuestra lucha.

ANTONIO EULOGIO, dijo que España que ha sido país de invasiones hará honor a su historia derrotando a los ejércitos fascistas. Se mostró enemigo de todo pacto o armisticio en el que no han pensado más que los históricos, porque entiende que después de tanto, crimen y de haber profanado la Patria solo cabe luchar hasta el fin. Censuró a los que por eludir sus deberes militares fingen enfermedades que ni tuvieron ni son conocidas a las que dan el visto bueno ciertos médicos y terminó asegurando que los alemanes, moros e italianos, servirán de abono de nuestras ricas tierras.

ATAULFO MELENDO, deduce de la grandiosidad del acto, que el pueblo no está cansado de guerra, sino que quiere continuarla hasta vencer al invasor. Alienta a los campesinos a producir más cada día, para que poniéndose al unísono de los que cada vez más perfecta industria de guerra, la boran sin descanso, termine pronto la guerra con nuestro triunfo que será la mayor garantía a las conquistas de la clase trabajadora.

SEGUNDO GARCIA, dice que los momentos que vive la Patria han tenido la virtud de que las fuerzas antifascistas se hayan unido sagradamente frente al invasor, ya que se han borrado las diferencias de todas las clases como lo demuestra el reciente pacto U. G. T.-C. N. T.

Recomendó la vigilancia de los desertistas, bulistas y emboscados, alentando a las mujeres a que animen a sus novios, esposos e hijos cuando marchen a defender las libertades.

GNES GANGA, cerró tan magnífico acto, manifestando que aunque

SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de Soja, Uva y Naranja De venta en Farmacias

la enorme asistencia de espectadores es un buen auxilio espiritual para el que tenga duda del triunfo, el tiene la seguridad de que vencerán nuestras armas, pues de lo contrario, su presencia no se hubiera dado.

Justificó la convicción que tiene de que el triunfo es nuestro, haciendo un estudio de la situación actual de Europa y de cada pueblo, para sacar la consecuencia de que en España se decide el porvenir tanto de Francia de momento, como de Inglaterra, naciones ambas que en unión de la Rusia soviética habrán de acudir en nuestra ayuda para oponerse a los designios del eje Roma-Berlin-Tokio.

Después de unas palabras del presidente y de aprobar toda la masa humana congregada en el Teatro el telegrama saludando al Gobierno y felicitándole por continuar la lucha hasta el fin, se terminó el acto dentro del mayor entusiasmo patriótico.

CURI

La III Conferencia Provincial del Partido Comunista

Como anunciábamos, ayer, a las diez de la mañana, tuvo lugar, en el Teatro Principal, la tercera Conferencia Provincial del Partido Comunista de Alicante. El teatro aparece lleno de pancartas y banderas de las representaciones de los organismos antifascistas que se han adherido a la Conferencia. En el escenario. Estrélla de cinco puntas; retrato de Alemañ, Stalin, Lenin Pepe Díaz y Dolores Ibarruri; saludos del C. P. y un gran escudo con el lema: Proletarios de todos los países, unidos.

El camarada Prieto, declara abierta la Asamblea. Se forman las presidencias de honor y la efectiva. La representación del Comité Central del P. C., saluda a la Conferencia. A continuación intervienen varios camaradas pronunciando discursos de salutación, de los cuales hace el resumen Antonio Guardiola, dándose por terminada la primera sesión.

El Jefe del Gobierno conferencia con el Embajador de Francia y con el Comité de enlace C. N. T. y U. G. T.

Barcelona. — A las siete menos cuarto de la tarde quedó el Gobierno reunido en Consejo. El doctor Negrín llegó a su despacho a las cinco y recibió al Comité de Enlace C. N. T. U. G. T., que le dió cuenta del acuerdo de unificación a que han llegado las dos centrales sindicales. Después el Presidente conferenció con el embajador de Francia monsieur Lebonne, durante la entrevista hasta las siete menos cuarto.

Lea Vd. El Luchador

Reunión del Comité Nacional de la C. N. T.

Barcelona, (teléfono).—

Ha celebrado su reunión semanal el Comité Nacional de la C. N. T. En la nota facilitada figuran los siguientes asuntos: Se acuerda enviar a las Confederaciones de Trabajadores mejicanos y al Presidente Cárdenas, un comunicado de adhesión y solidaridad, por haber dictado la expropiación de las compañías petrolíferas extranjeras y por el procedimiento que sigue para el logro de la independización económica de las naciones.

Vista la situación militar y ante la conveniencia de aportar nuestro esfuerzo para la buena marcha de la guerra y ante las posibilidades del Comité Nacional de la C. N. T., acuerda iniciar con rapidez las gestiones oportunas para organizar divisiones de combatientes voluntarios.

Por último se dió lectura a un mensaje de solidaridad de la U. G. T. de los establecimientos fabriles adheridos a la Confederación General del Trabajo de México.

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-ODOS Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º Frente a la estatua de Masnou. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Los laboristas británicos piden la inmediata reunión de la Sociedad de Naciones

Y QUE SEA INMEDIATAMENTE SUSPENDIDO EL EMBARGO DE ARMAS AL GOBIERNO ESPAÑOL

Londres. — Esta tarde se ha facilitado la siguiente declaración oficial del Consejo Nacional del Trabajo: «El movimiento obrero está gravemente afectado por la declaración del jefe del Gobierno hecha en la Cámara de los Comunes.

En las circunstancias alarmantes señaladas por él, no ha revelado ninguna política constructiva para activar y favorecer un aplazamiento europeo o impedir la guerra. Nos encontramos en una situación política idéntica a la que produjo la guerra en 1914, negándose a usar inmediatamente del sistema de la Sociedad de Naciones y de la seguridad colectiva para terminar con las agresiones de las dictaduras fascistas. El movimiento laborista británico pide inmediata reunión Asamblea de la Sociedad de Naciones el estudio especial por los miembros europeos de dicho organismo, principalmente Francia, Inglaterra y la U. R. S. S., de las medidas apropiadas para un apaciguamiento en Europa Central y en España.

La declaración laborista reclama por último que sea inmediatamente suspendido el embargo de armas y municiones al Gobierno español.

Consejo de ministros

Cambio de gobernadores que afecta a Murcia y Ciudad Real. Cambio de personal en la Subsecretaría del Ejército. Se deja en libertad a la prensa para que fije el precio de los periódicos

Barcelona. — A las diez de la noche salió del Consejo el Ministro de Trabajo, diciendo que la reunión continuaba y que su salida obedecía a encontrarse su madre enferma de alguna gravedad. A las once y cuarto terminó el Consejo, y el camarada Hernández facilitó a los periodistas la siguiente información verbal:

—Pocas cosas hay. El Consejo tuvo muchos despachos, porque los últimos celebrados no dieron salida a las cosas de carácter general que tenía cada departamento.

A continuación añadió: —Hay muchas penas de muerte. Casi todas ellas confirmadas, por tratarse de espías y desertores. Hay un decreto de defensa elevando los haberes de los sargentos de Aviación en la misma proporción que ya antes se hizo en relación con los sargentos de Tierra. Hay también una pequeña combinación de gobernadores que afecta a Murcia y Ciudad Real. También hay un cambio de personas en la Subsecretaría del Ejército.

Como los periodistas le rogaran que indicara la persona que se había hecho cargo de la Subsecretaría, dijo:

—Asimismo en la Dirección general de Seguridad hay algunos cambios. El ministro de la Gobernación ha hecho una información sobre la situación general de orden público, que es magnífica, y de algunas medidas de tipo policiaco que se vienen adoptando contra bulistas y derrotistas y demás gentes de la quinta columna. Y ahora —dijo— una noticia que interesa a Barcelona. Se ha prorrogado indefinidamente la jubilación del profesor numerario de la Universidad de Barcelona, don Pompeyo Fabra.

Hemos cambiado impresiones sobre la elevación del precio de los periódicos y en este cambio hemos considerado que la cuestión no es de la competencia del Gobierno y es incumbencia de la Directiva de la Prensa el resolver sus problemas.

Finalmente se le preguntó si se había tratado de la política internacional y dijo que sólo se había tratado de las cuestiones que afectan a la situación militar.

Cintas para máquinas de escribir y papel carbón HISPANO-OLIVETTI VICENTE ANTÓN García Hernández, 65, 1.º—Teléfono 1337

EN ELCHE Grandioso acto antifascista

El jueves tuvo lugar un magnífico acto de Unidad Antifascista, organizado por el Frente Popular Antifascista Provincial.

Presidió el Alcalde de Elche y pronunciaron vibrantes discursos, Rafael Ramos, por los Partidos Republicanos, Juan Francés por el Partido Comunista; Luis Caballero, por el Partido Socialista, y Sebastián Ballesta, por la F. A. I.

Hubo enorme entusiasmo y todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

El compañero José Morales que debía intervenir en nombre de la C. N. T. y organizaciones libertarias no pudo llegar a tiempo.

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Informaciones boca y escrito

Reyes X - Diarrea

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

San Vicente, 71, 1.º Alicante

Edición de ayer

En parte de los ejemplares de nuestra edición de ayer dimos la noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo don Julio Sellés, víctima de rápida dolencia, hicimos con extremado laconismo falta de tiempo y espacio para hablarlo con la extensión debida.

El finado, perteneciente a una familia de hondo raigambre alicantino era muy estimado por sus excelentes cualidades de carácter, hombría bien y afable trato. Por ello la noticia de su muerte ha producido un verdadero y profundo sentimiento entre sus amigos, que eran muy numerosos, lo cual se hubiera puesto de manifiesto en la conducción del cadáver, pero este fúnebre acto, por expresa voluntad de extinto, se ha verificado a las primeras horas de esta mañana, íntimamente, sin publicidad; obstante, además de los familiares y antiguos compañeros, ha acudido un grupo de amigos.

Con don Julio Sellés desapareció un hombre simpático y generoso, mitigó muchos dolores y que ha dejado cuantiosos amigos y ni un adversario.

A su familia, en la que figuraban compañeros nuestros, reiteramos nuestra condolencia por tan dolorosa pérdida, esperando le sirva de lenitivo el ver compartida su aflicción por numerosos amigos.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

En el sector Sur del Ebro nuestro heroico Ejército ha ocupado varias cotas

en Somosierra el pueblo de El Cardoso

Ejército de tierra

Barcelona (teléfono). — Comunica de anoche:

ESTE. — En todos los sectores de este Ejército ha continuado hoy la intensa ofensiva del enemigo, que, con incesante apoyo de tanques, artillería y aviación, ha conseguido, a pesar de la tenaz resistencia que le oponen nuestros soldados, avanzar su línea en el sector de Huesca hasta San Julián de Banzo, Barluenga y Monflorit. También se ha combatido muy duramente en el sector de Bujaraloz, donde nuestros soldados, que esta madrugada rechazaron un violento ataque de fuerzas de caballería enemiga, luchaban con extraordinaria valentía.

Al sur del Ebro, en la zona Alcoriza-Calanda, las tropas leales han evacuado algunas posiciones al este de Matas, y en las proximidades del río Guadalopillo han rectificado a vanguardia la línea propia con la ocupación de las cotas 1060, 1020, 1091, 1063, 1056 y 969, que dominan el barranco de Santa Lucía.

A las dos de la tarde nuestros cañones ametrallaron a tropas enemigas de infantería en el sector Osera-Venadillo de Santa Lucía y a otras de caballería muy numerosas en la carretera de Gelsa a la general de Madrid Francia. El ametrallamiento se realizó en vuelo rasante en varias pasadas, produciendo la huida desordenada de dichas tropas, en las que produjeron muchas bajas.

EJERCITO DEL CENTRO. — A primeras horas de la mañana ha sido conquistado por nuestras fuerzas, en el sector de Somosierra, el pueblo de El Cardoso, replegándose los fascistas a posiciones situadas al norte de Reuenco.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

Lo que dicen los radios facciosos

COMO NO PODIA SER MENOS, EL CATALAN RENEGADO AUNOS DISFRUTA DE UN ALTO CARGO ENTRE LOS FASCISTAS

El Vice-presidente del Consejo replegó el día 10 entre otras la visita del Presidente de la Junta de Beneficencia señor Aunós.

Así lo comunica «Radio Verdad».

LA REAL ACADEMIA EN ACTIVIDAD

De «Radio Verdad». — La Real Academia de Historia tomando en consideración la propuesta del Excmo. Sr. María Ortega, Viuda de Fra-

dera ha concedido el premio de la virtud al «flecha» de Teruel, el niño «Pepito Vicente».

Por muchos esfuerzos que haga la Real Academia glorificando al niño «Pepito Vicente» no lograra borrar el aspecto de los millares de niños asesinados en todas partes, por los aviadores extranjeros por los legionarios y por los moros.

De estos crímenes no les perdonará jamás la Historia y quedará siempre escritas en las páginas de la Historia.

LOS TRADICIONALISTAS GLORIFICAN A LOS CAIDOS

Los tradicionalistas celebraron el día 10, según dice Radio Salamanca la Fiesta de los Mártires de la bandera nacional. Fiesta que la comunión tradicionalista venía celebrando clandestinamente muchas de las veces desde el año 1883 hasta ahora, se habrá llevado a cabo con toda pompa. En Bilbao se ha rendido tributo de duelo a dos generales caídos que son Zumalacárregui y Mola. Buena pareja...

Zumalacárregui murió a consecuencia de unas heridas recibidas en el sitio de Bilbao. Por cierto que al paso de su entierro una muchacha exclamó: «Bien muerto está, mandó fusilar a mi padre!»

Pero Mola sí que es auténtico caído, y de muy alto que cayó.

UN TROZO DE GOBIERNO EN BURGOS, OTRO EN SALAMANCA Y OTRO EN BILBAO

Radio A. Z., dice que el Ministerio de Industria y Comercio se está instalando en Bilbao.

Los altos funcionarios del citado Ministerio se han instalado en las habitaciones del primer piso del Hotel Carlton. Para buscar alojamiento a los pequeños funcionarios se ha creado en el Ayuntamiento una oficina que se encargará de desahuciar a quien convenga.

CULTIVANDO FANATISMO

Sevilla. — Con motivo de la fiesta del primer viernes de Marzo, han desfilado 40.000 personas ante la imagen de Jesús cautivo, que es acariñada, a la de Cristo Medinaceli que se veneraba en Madrid.

AVISO

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, pone en conocimiento del público que todos los empeños y renovaciones de alhajas cuyos plazos se encuentren vencidos, deben ser renovados en un plazo de diez días a partir de la fecha de este anuncio, a fin de evitar los perjuicios que de no hacerlo pudieran seguirse a los propietarios de los mismos.

En la actualidad se encuentra vencido el plazo de los préstamos y renovaciones efectuados hasta el mes de Febrero de 1937.

Madrid, 21 de Marzo de 1938.

**CANET** REHABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS  
TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES  
R. Altamira, 19, pral. - Tel. 2157

Ultima hora

LA BESTIALIDAD HORROROSA DE LOS ULTIMOS BOMBARDEOS FACCIOSOS SOBRE BARCELONA

Barcelona. — El Alcalde ha manifestado a los periodistas que en los últimos bombardeos de la aviación facciosa sobre Barcelona resultaron muertas 876 personas; de ellas 610 hombres, 147 mujeres y 113 niños. Los heridos fueron 1.600 sin contar con los leves y los que fueron asistidos en sus propios domicilios. Que dieron destruidos cuarenta y ocho edificios y con grandísimos destrozos se senta y cinco más.

Las bombas arrojadas eran de aire líquido.

Dentro de unos días el Alcalde recibirá la visita de cuatro diputados conservadores ingleses los cuales podrán ver los destrozos producidos por las bombas fascistas.

EL TRIBUNAL DE ESPIONAJE Y ALTA TRAICION

Barcelona. — El Tribunal de Espionaje y Alta Traición ha impuesto las siguientes penas por el delito de alta traición.

A Luis Plá: 30 años de internamiento, a Luis Bas Agustí 15 años y a Basilio Bas Agustí 6 años y un día.

EJEMPLAR COMPORTAMIENTO

Barcelona. — El Gobernador de Castellón ha remitido un telegrama al ministro de la Gobernación comunicándole que acaba de realizar una visita de inspección a un pueblo de la Provincia de Teruel con objeto de reorganizar los trabajos de acoplamiento de evacuados del Bajo Aragón, habiendo tenido ocasión de comprobar que la moral de la retaguardia es elevadísima así como la conducta ejemplar de las autoridades próximas a Teruel que permanecieron hasta el último momento en sus puestos atendiendo a las necesidades de la población civil.

DE LA «GACETA»

Barcelona. — La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia facultando al ministro de Justicia para nombrar los miembros componentes de los tribunales especiales de Guardia para reprimir y sancionar los delitos de espionaje, alta traición y derrotismo.

Por otro decreto de Justicia se dispone que corresponde integramente a las Salas de lo criminal de las Audiencias Territoriales o Provinciales la competencia para conocer de los delitos comunes.

Otra disposición crea en Valencia una Delegación de la Dirección General de Prisiones.

EL FRENTE POPULAR DE CATALUNYA

Barcelona. — El Frente Popular de Cataluña ha acordado enviar una Delegación para visitar los frentes de Aragón y mañana por la noche se celebrará un acto conjunto que será radiado y en el que harán uso de la palabra representantes de la Esquerra, P. S. U. C., Acción Catalana y Unión de Rabassaires.

UN ACUERDO QUE ENALTECE A LOS QUE LO HAN TOMADO

Valencia. — Los metalúrgicos de Foyos han enviado al Jefe del Gobierno una comunicación participándole que para celebrar el pacto de unidad de la U. G. T. y la C. N. T. y expresar su admiración por la ac-

tuación de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire han acordado implantar la jornada de 74 horas semanales.

SUSPENSION DE UN VIAJE DE NIÑOS INGLESES A ALEMANIA

Londres. Una asociación escolar anuncia la suspensión de dos viajes organizados a Alemania que durante las vacaciones de Pascua iban a reanudar 200 niños de las escuelas inglesas.

El acuerdo ha sido adoptado a petición de los padres de los niños disgustados por los recientes acontecimientos internacionales y ante el temor de posibles complicaciones.

DELIRIO DE GRANDEZA

Viena. — Goehring ha dicho durante su estancia en Linz que entre los proyectos que desarrolla Alemania en Austria figura el enlace de los grandes ríos Rhin y Danubio.

Dijo que las obras se efectuarán a tal ritmo que aventajarán a las realizadas en Norteamérica.

Salón Almagro  
CALLISTA  
TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Una arenga del Alto Mando

FRENTE DEL ESTE. — Por el Alto Mando de este Ejército ha sido hecho público el siguiente manifiesto:

«A los soldados, jefes y comisarios del Ejército del Este: Desde hace varios días, con heroísmo verdaderamente ejemplar, se está escribiendo en la historia de nuestra guerra la página de mayor brillantez.

El enemigo, con todo lujo de sus fuerzas, concentra en nuestras líneas toda su artillería y aviación y desarrolla una ofensiva que quiere convertir en un hecho definitivo a su favor.

Nosotros estamos obligados, con el mismo espíritu de sacrificio con que en estas jornadas se está batiendo todo el Ejército del Este, a resistir a toda costa defendiendo palmo a palmo nuestro terreno; que no se melle nuestra moral por el hecho de haber tenido que dejar posiciones que desde los primeros días del movimiento subversivo las gloriosas milicias supieron conquistar con su entusiasmo.

España, invadida por los ejércitos alemán e italiano, no puede sucumbir a causa de nuestros desmayos. La fortaleza moral y el heroísmo que demostraron los miles de combatientes que cayeron defendiendo la santa li-

bertad de nuestra patria, nos piden en estas horas solemnes escribir para el país el sacrificio que intensificará la gesta más gloriosa que ha conocido esta guerra de independencia.

Todos en su sitio obedeciendo ciegamente las órdenes del mando, severo en extremo con aquellos que sin tiendo desfallecimiento en su fe no confían en una victoria que reclama para España la libertad.

La hora solemne que vivimos y la emoción del momento y el esfuerzo que todos los soldados están haciendo, tendrá pronto una correspondencia que nos llenará de orgullo, por que habremos sido nosotros los artífices del triunfo de nuestra causa.

Aún no superando al enemigo en medios de combate, envuélvete nuestro espíritu con la arrogancia de españoles esta idea que nos es común a todos los que preferimos antes que la esclavitud el sacrificio. Aplastados antes que abandonar las posiciones. Han caído muchos combatientes de nuestro glorioso Ejército envueltos entre el fango de los días tan crudos que hemos padecido. Nuestros soldados, nuestros jefes y nuestros comisarios han sabido resistir los intentos de los ejércitos invasores. Levantada nuestra frente, con ánimo sereno y buscando en la profundidad de nuestro pensamiento el valor para el sacrificio, sepamos ser dignos del heroísmo que han dejado como premio de admiración la que les debemos a tantos héroes del Ejército del Pueblo.

A resistir, a detener al invasor, a sentir el orgullo de que nosotros estamos forjando la victoria. ¡Viva la República! Viva el glorioso Ejército del Este! P. C. a 24 de marzo de 1938. El general Pozas; Vuestro comisario, Castillo.»

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Sagrada 69. Alicante

Consejo Municipal de Alicante

AVISO  
Vista la nota oficial de la Subsecretaría de Hacienda, relativa al Canje de la moneda divisionaria emitida por las Corporaciones locales, es te Consejo Municipal en sesión celebrada el día 24 de los corrientes acordó proceder al canje de la emitida por el mismo que, se halla todavía en poder de los particulares, los cuales deben apresurarse a efectuarlo en la Dpositaria Municipal.  
Alicante 26 de marzo de 1938.—El Presidente, Santiago Martí.

JABÓN

Problema resuelto con el SABOAG para lavar y fregar. En breve se anunciarán en este periódico los establecimientos que lo venderán.

COMERCIANTE PIDAN condiciones de venta o exclusiva provincial al distribuidor general F. GOMEZ LECHON. Droguería Olympia. Garrigues, 9.-VALENCIA

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLA

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (higerosloridia), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas. ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipoclorhidria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

COMPRO máquinas de escribir usadas y máquinas registradoras "NATIONAL" y otras marcas

Vicente Antón García

Calle Hernández 65, 1.º - ALICANTE - Teléfono 1337

EL CINE

**¡Juventud previsor!**

Por ELENA CARRILLO

La corta edad de las estrellas jóvenes de la pantalla no les pide que piensen en su porvenir. Igual que cualquier adulto procura conservar su empleo por largo tiempo, y buscar nuevos horizontes para casos fortuitos, así los jóvenes astros de Hollywood quieren prepararse para cualquier eventualidad.

Judy Garland tendrá 24 años de edad en 1948, y desde ahora la joven y vivaz estrella de la Metro-Golwyn Mayer piensa que para esa fecha habrá concluido sus estudios de derecho. Su madre está haciendo un ahorro especial para la educación de Judy, y entre sus proyectos está mandarla primero a una de las mejores escuelas preparatorias y después a la Universidad del Sur de California, donde completará sus estudios de abogacía.

Mickey Rooney concurre actualmente a la Escuela Superior de Fairfax, donde sobresale en música. Este joven actor proyecta convertirse en escritor de canciones. Mickey toma con gran seriedad su carrera musical y su facilidad en ese arte es notable. Una prueba de ello es que Irving Berlin publicó ya una de sus canciones.

Shirley Temple apenas estudia las primeras letras, así es que tiene que pasar por unos 15 años de instrucción elemental antes de decidir sobre su carrera final. De todas maneras, a pesar de sus tiernos años, ya muestra excepcionales aptitudes para el dibujo.

Hay un pequeño actor cuyo porvenir según él, ha quedado definido. Es nada menos que Freddie Bartholomew, quien ya vendió su primera historia a una revista.

Freddie se dirigió a la maestra de la pequeña escuela en los estudios Metro-Golwyn-Mayer, y le dijo:

«Mis Mac Donald, le agradecería que me diera algunas clases adicionales de literatura inglesa. Le pido esto porque pienso ser algún día escritor de novelas.»

La pequeña Suzanne Larson se queda todas las tardes después de las horas de clase. Y no es que se queda castigada por haberse portado mal, sino que se ha propuesto ser maestra de escuela y está recibiendo instrucción especial con ese objeto.

Ronald Sinclair, el nuevo «descubrimiento» de la Metro, quiere ser instructor de cultura física.

Todos ellos tienen sus proyectos sus aspiraciones... pero ¿qué les reservará el destino? ¿Cuántos habrá que sin ahora pensarlo, terminen como actores de carácter!

IDEAL CINEMA

Grandes Espectáculos  
Shanghai 1938

Planchas-Hornillos

CASA PICHÓ

(CONTROL OBRERO)

Pascual y Gené, 11.-Teléf. 17414. VALENCIA

Radio-Pilas-Estuchería-Ventiladores

MATERIALES ELÉCTRICOS

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE

**MONTSE RRA T**

Castaños, 18.-Teléfono 2274 —Alicante

Ejemplo de solidaridad

**El pueblo de Almoradí envía cuatro camiones con víveres a los combatientes del Este**

La consigna de ayudar al frente del Este, lanzada por el Socorro Rojo de España, ha tenido una inmediata repercusión, que se ha traducido en grandes cantidades de víveres, ropas, tabaco y coñac enviados desde distintos puntos de la España leal a los heroicos defensores de la libertad.

Un nuevo cargamento ha partido hoy con el mismo destino para ser distribuido entre los combatientes de Aragón.

El Socorro Rojo de Almoradí, ha enviado cuatro camiones cargados de comestibles. Un camión lleva 1.136 kilos de alcahofas, 200 kilos de habas, 44 de acelgas y 43 de cardos. Otro lleva 3.000 kilos de habas, 125 de patatas, 120 kilos de alchachofas, 50 de escarola y siete de cebollas y calabazas.

El tercer camión ha salido cargado con 1.000 kilos de sal, 100 de azúcar, 200 de géneros diversos, 20 de arroz y 83 docenas de huevos. Finalmente, el cuarto de los vehículos que forman este importante convoy, con duce 1.200 kilos de conservas en tomate y 500 kilos de pimientos molidos.

En total, los cuatro camiones llevan 7.715 kilos de alimentos y otros géneros.

Por su parte, el Comité Ejecutivo Nacional del Socorro Rojo ha enviado un camión con 136 prendas de ropa interior, 1.000 pastillas de jabón, 336 toallas y 30.000 hojas de papel para el combatiente. Completando el cargamento el Comité Provincial de Valencia que ha donado 240 toallas, 720 pares de alpargatas, ropa interior y pantalones.

Como puede apreciarse, el llamamiento ha tenido una respuesta de acuerdo a las circunstancias.

El pueblo de Almoradí, con sus cuatro camiones da un ejemplo magnífico de solidaridad y de clara comprensión de las circunstancias actuales. Es necesario que estos ejemplos se imiten y se superen. Los soldados necesitan todo el apoyo de la retaguardia y la mejor manera de demostrarlo es haciéndoles sentir en forma palpable, con alimentos, ropas, tabaco y otros géneros, que la solidaridad es una cosa efectiva.

tráselo es haciéndoles sentir en forma palpable, con alimentos, ropas, tabaco y otros géneros, que la solidaridad es una cosa efectiva.

Tribunales

En la tarde de ayer comparecieron ante el Jurado de Urgencia número uno de esta capital los siguientes inculcados a la celebración de los juicios que contra los mismos se seguían por desafección al Régimen.

Juan Manuel Giménez Gascón y Francisco Rodríguez Magaña, acompañados de su hombre bueno el Letrado Sr. Calderón el que solicitó la absolución de los mismos.

El Ministerio Fiscal solicitó para el primero la pena de tres años de internamiento en un campo de trabajo y para el segundo cuatro años once meses y veintinueve días de internamiento en referido campo.

El Tribunal dictó sentencia absolviendo al primero y condenando a Rodríguez Magaña de acuerdo con la petición Fiscal.

EN CALLOSA DE SEGURA

Importante acto antifascista

En el teatro popular, abarrotado de público, se ha celebrado un grandioso mitin, organizado por el Consejo Municipal y por el Frente Popular Antifascista.

El compañero Porba, como Alcalde, presidió y pronunció el discurso de apertura. Intervinieron muy elocuentemente, Antonio Manresa, por la U. G. T.; Antonio Eulogio, por los partidos republicanos; Melendo, por el Partido Comunista, y Rodolfo Llopis, por el Partido Socialista. Todos los oradores se expresaron en términos de gran confianza en el triunfo de nuestra causa, y fueron aplaudidísimos.

El compañero Porba, después de anunciar el envío de telegramas al Presidente de la República, al del Consejo de Ministros y al ministro de Defensa Nacional, dió por terminado el acto, que resultó brillantísimo.

Socorro Rojo Internacional

El próximo martes 5 de Abril se celebrará un magno festival organizado por el Socorro Rojo Internacional, a beneficio de las víctimas del fascismo.

El festival correrá a cargo de la Orquesta de Cámara de Alicante dirigida por el maestro José Juan y tendrá el atractivo de que tome parte el poeta Rafael Casasempere, que interpretará un concierto de Mozart con la orquesta y tocará una parte de piano cola dedicada a compositores españoles.

El programa, que publicaremos próximamente será muy interesante. Por el C. P. del S. R. I.

Gran Hotel Samper

— Comedor de primer orden —

— Habitaciones al mar —

— American Bar — Café —

— Paseo de los Marinos —

DEPORTIVAS

CAMPEONATO LOCAL «AMATEUR» «COPA HERCULES»

En el pasado domingo se jugaron los partidos que oportunamente anunciábamos y cuyos resultados no dimos a conocer a la afición, por causas ajenas a nuestra voluntad y que nuestros lectores ya conocen.

El cuadro clasificatorio no sufrió variación alguna, quedando todos los equipos en la misma situación que tenían antes de la citada jornada.

A continuación damos a conocer al público el detalle del cuadro de clasificación, incluidos los resultados de los matches de la pasada jornada.

CUADRO DE CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
HERCULES	6	6	0	0	40	7	12
JUPITER	6	4	1	1	16	12	9
LIBERTAD	6	3	2	1	19	12	9
LIBERTARIO	6	1	1	4	10	24	3
JUVENTUD	6	1	1	4	10	25	3
GINMASTICO	6	0	1	5	8	23	1

Mañana se jugarán los siguientes encuentros:

En la Florida, a las 9 de la mañana:

GINMASTICO — LIBERTAD

Este match no tenemos duda en que terminará con la victoria de los del Libertad, que le interesan grandemente los puntos para seguir al Júpiter en el cuadro de clasificación del que solo le separa un punto.

A las 11 de la mañana:

JUVENTUD — JUPITER

También este encuentro debe vencer el Júpiter para no perder el segundo puesto del cuadro clasificatorio, que a la postre es el futuro usufructuario de la Copa que se disputa.

En el Estadio, a las 3'30 de la tarde:

LIBERTARIO — HERCULES

Ni que decir tiene que el Hércules saldrá victorioso de este partido por un buen score.

Todos los matches serán arbitrados por jueces del Colegio Comarcal.

A medida que se aproxima el final de esta competición, de la que solo quedan tres jornadas, aumenta el entusiasmo de los «supporters» de los «gallitos» del Torneo para ver quien es el triunfador del mismo, que sin temor a equivocarnos deben ser el

Júpiter o el Libertad, desconfiando claro está el Hércules que juega opción a premio.

La jornada de mañana veremos aclarar más el horizonte.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a Junta General extraordinaria, que tendrá lugar el próximo día 28 del actual, a las 19 horas en el salón de actos de nuestro domicilio social, con sujeción al siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.º Dar cuenta de las resoluciones tomadas en nuestro Segundo Congreso Provincial y forma de llevarlo a la práctica.

2.º Lectura y discusión de la memoria del Segundo Congreso Ordinario de la Federación Provincial de la U. G. T., que se celebrará en Alicante el día 1.º de Abril próximo sucesivos.

3.º Nombramiento de Delegados al mismo.

Alicante 25 de Marzo de 1938.

El Secretario General

Cartelera

S. U. E. P. C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY SABADO CENTRAL

La grandiosa producción dramática «Radio» en español

LA MASCARA DE CARNE por Wallace Ford.

MONUMENTAL

La interesante producción sobre espionaje, «Radio», en español

EL SOBRE LACRADO por Wynne Gibson.

SALON ESPAÑA

La sensacional película de aventuras en español

CRUZ DIABLO por Ramón Pereda

TEATRO NUEVO

La magnífica superproducción monumental

LA COMEDIA DE LA VIDA por Carole Lombard y John Barrymore.

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde.

Almacenes «El Águila» Colectivizados

ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrefía a medida

Corte elegante y confección esmerada

¡Precios mínimos y calidades máximas!